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§ 379 KFKS 2021/612 

Motion – Marknadsplats för återbruk och hållbar 
konsumtion 
Motion den 24 maj 2021 av Lina Olsson (NL) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar att det som huvudregel inte ligger inom ramen för det 
kommunala uppdraget att skapa och driva en marknadsplats för återbruk. Uppgifter av den 
karaktären bör överlåtas på privata aktörer inom området. Samarbete med sådana externa 
aktörer sker redan idag och möjlighet till återbruk finns vid flera av kommunens 
kretsloppscentraler. Med dessa noteringar är motionen färdigbehandlad. 

Ärende 
I motionen föreslås att kommunen ska utreda möjligheten att skapa en marknadsplats för 
återbruk och hållbar konsumtion i Nacka. 
 
I utredningen av motionen konstateras att frågan om återbruk är viktig, vilket kommer till 
uttryck bland annat i kommunens avfallsplan. Möjligheten till återbruk av t.ex. möbler och 
textil finns vid flera av kommunens kretsloppscentraler, vilka drivs av det kommunala 
bolaget Nacka vatten och avfall AB. Det kommunala bolaget har även börjat utreda hur 
man kan samarbeta med andra aktörer för att återanvända bygg- och rivningsavfall. 
 
Enligt kommunallagen ska kommunen som huvudregel inte ägna sig åt säljverksamhet 
eftersom det kan snedvrida konkurrensen på marknaden. Uppgifter av den karaktären bör 
överlåtas på privata aktörer inom området. Mot bakgrund av kommunallagens begränsade 
förutsättningar samt det faktum att Nacka vatten och avfall AB arbetar med återbruk och 
samarbetar med externa aktörer, bedöms det inte föreligga skäl att vidare utreda 
möjligheten för kommunen att skapa en marknadsplats för återbruk. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 23 november 2021, §190 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskott den 26 oktober 2021 § 34 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten samt juridik- och kanslistaben daterad den 7 oktober 
2021 
Bilaga Motionen 
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Yrkanden 
Mikael Carlsson (NL) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Gunnel Nyman Gräff 
(S), Sidney Holm (MP) och Tomas Ottosson (V).  
 
Mats Gerdau (M) yrkade bifall till arbetsutskottets förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 
mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med arbetsutskottets 
förslag.  

Reservationer 
Mikael Carlsson reserverade sig mot beslutet för Nackalistan och angav följande: 
”Nackalistan reserverar sig emot kommunstyrelsens avslag på motionen. Vi tror att en 
sammanhållen marknadsplats för återbruk skulle vara både uppskattat av nackaborna och 
något som ökar återanvändningen i kommunen. Det är inte så att kommunen måste vara 
den som själv utfördriften av marknadsplatsen utan det vi föreslår i motionen är att 
kommunen utreder förutsättningarna för att skapa en större sammanhållen marknadsplats 
för återbruk, återvinning och redesignade produkter.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Motionen är mycket angelägen och borde bifallas eftersom det är en mycket stor 
konsumtion av nya varor i Nacka, ofta beroende på att det som finns behov av inte finns 
tillgängligt på marknaden för begagnade varor. Att göra som Eskilstuna och bejaka 
klimatsmarta lösningar är rätt väg att gå. Nacka kommun har samarbete med ett flertal 
organisationer för att förbättra sin klimatsmarthet men missar målet helt när man inte tar 
Eskilstunas modell för en marknadsplats med återbruk i fokus som det bästa att kopiera 
rakt av.” 

Protokollsanteckningar 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet stöder motionen och tycker det är sorgligt att den styrande Alliansen anser att 
förslaget inte ryms inom det kommunala uppdraget. Vi har tidigare föreslagit att 
kommunen ska starta en ”kretsloppspark” liknande Alelyckan i Göteborg. I 
Kretsloppsparken Alelyckan finns förutom en återvinningscentral flera olika 
försäljningsställen som drivs av externa aktörer. Tillsammans erbjuder de ett brett utbud av 
second-handvaror. Det är en riktig stormarknad för den som vill hitta prisvärda varor och 
samtidigt spara resurser. Tyvärr föll vårt förslag på liknande argument. 
Om Nacka ska nå målen uppsatta i kommunens Avfallsplan för 2021-2026 behöver vi 
tydligare styra mot ökat återbruk. En marknadsplats kan drivas i privat regi, men 
kommunen har ansvaret att skapa förutsättningar detta, för att möjliggöra en mer cirkulär 
ekonomi.”  


